
대수	막대를	활용하여	(4x-2)-2(x+1)을	계산하여	보자.2

	준비물:	대수	막대					소요	시간:	20분				

교과 역량을 키우는 활동

II. 문자와 식
반													번호

짝	활동 이름

대수	막대를	활용하여	(-x+3)+2(x-1)을	계산하여	보자.1

대수 막대는 식의 계산 과정을 도형의 길이와 넓이를 이용하여 알아보는 교구이다. 대수 막대를 이용하면 

수와 문자로 이루어진 식의 계산 과정을 직접 손으로 만지며 눈으로 확인해 볼 수 있게 된다.

다음과 같이 가로의 길이가 1, 세로의 길이가 x인 직사각형 모양( x )과 가로와 세로의 길이가 모두 1인 

정사각형 모양( 1 )의 대수 막대를 이용하여 일차식을 계산하여 보자. 파란색 대수 막대는 +, 하얀색 대

수 막대는 -를 ( -x , -1 ) 의미한다.

또한 x 와 -x , 1 과 -1 이 짝을 이루면 0이 된다.

대수 막대를 활용하여 일차식의 덧셈과 뺄셈 계산하기

대수 막대를 활용하여 일차식의 덧셈과 뺄셈을 다음과 같이 계산할 수 있다.

⑴ (2x+4)+(x-1) ⑵ (3x-1)-(x+2)
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(3x-1)-(x+2)=2x-3
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	준비물:	활동지					소요	시간:	25분				
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II. 문자와 식
반													번호

모둠	활동 이름

수학 마술

위의	각	단계를	문자를	사용한	식으로	나타내어	보자.

단계 문자를	사용한	식

⑴ 두 자리의 수

⑵  십의 자리 숫자와  

일의 자리 숫자의 합

⑶  처음 두 자리의 수에서  

⑵의 결과를 뺀 결과

1

⑤의	결과가	나온	이유에	대하여	친구에게	설명해	보자.2

다음과 같은 순서로 계산한 결과를 아래 그림에서 찾아 구슬에 그려 보자.

① 두 자리의 수를 생각한다. 

② 십의 자리 숫자와 일의 자리 숫자를 더한다.

③ 처음 두 자리 수에서 ②의 결과를 뺀다.

④ ③의 결과를 아래 그림에서 찾아 오른쪽 구슬에 그린다.

⑤ 모둠의 친구들과 나온 결과를 비교하여 보자.
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	소요	시간:	40분				

교과 역량을 키우는 활동

II. 문자와 식
반													번호

모둠	활동 이름

같은 답끼리 선 긋기

다음	일차방정식을	푸시오.

⑴ -3x-5=1+3x  ⑵ 5x+6=2x-3

⑶ 6-7x=-5-6x ⑷ 4(2-3x)=-8

⑸ -2(2-x)=-3(-x+1) ⑹ 5(1+x)=4(3+x)-6

⑺ 2(x-3)=0.3(6x-10) ⑻ 4(0.2x-0.1)=1.1+0.7x

⑼ 0.12x-0.26=0.22x+0.04 ⑽ 
3(x-1)

5 - x+1
2 =-1

⑾ 5 {x-;5@;}=-2(2x-5) ⑿ 
2x-5

3 = 3x+1
6

1

다음	사각형	안에	 1 	의	답을	번호에	맞추어	적고,	같은	답끼리	아래	조건에	맞게	선을	그어	연결하시오.

㈎ 선은 가로나 세로 방향으로만 그을 수 있고, 선끼리 서로 겹치거나 만날 수 없다.

㈏ 사각형 안의 모든 칸에는 답이 들어 있거나 선이 지나가야 한다.
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	소요	시간:	20분				

교과 역량을 키우는 활동

II. 문자와 식
반													번호

개별	활동 이름

달력에서 발견하는 방정식

위의	달력에서	다음	조건에	맞는	방정식을	세우고	그	값을	구하여	보자.

⑴ 합이 104가 되는  모양의 4개의 수

⑵ 합이 45가 되는 대각선  위의 3개의 수

⑶ 합이 60이 되는  모양의 5개의 수

⑷ 합이 92가 되는  모양의 4개의 수

1

1 	과	유사한	문제를	만들어	보고	그	풀이를	적어	보자.2

달력은 윤년을 제외하면 1년 365일을 12개의 달로 나타내고 있으며, 월, 화, 수, 목, 금, 토, 일 7일을 일

주일로 하여 계속 되풀이 되는 형태를 가지고 있다. 이러한 특징을 이용하면 달력의 날짜를 이용하여 여러 

가지 방정식을 세우고 그 값을 구할 수 있다.

다음 그림과 같은 달력에서 세로로 연속하는 세 수 2, 9, 16일은 그 합이 27이고, 위의 수보다 아래의 수

가 7씩 더 크다. 즉, 9=2+7, 16=9+7=2+7+7이므로 가장 작은 수를 x라고 하면 다른 두 수는 x+7, 

x+14가 된다. 이때 세 수의 합이 27이므로 이것을 방정식으로 나타내면 x+(x+7)+(x+14)=27이다. 

이 방정식의 해를 구하면 x=2이므로 더한 세 수는 2, 9, 16인 것을 알 수 있다.

일 월 화 수 목 금 토

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 31
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